

Santander, un mes. 21 rs.
Provincias, tres meses. 52 "
Ultramar, seis meses. 104 "
Extranjero, seis meses. 104 "
Numeros sueltos, dos cuartos.

LA VOZ

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Sábado 27 de Noviembre de 1880

NÚM 31

Calle de San Francisco, número 30, principal.
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 Toda la correspondencia dirijase al Director.

AÑO I.

INFLUENCIA DE LA ESCRITURA

Si difícil es averiguar el origen del hombre y la constitución primitiva de la sociedad, no lo es menos el de la invención de la escritura, complemento necesario a la facultad de hablar innata en nuestra naturaleza; invento de gran importancia é interés por el poderoso impulso que imprimió a los pueblos por el camino del progreso; invento, en fin, tan prodigioso que de él, parte, puede decirse, el adelanto de la humanidad.

El hombre concretábase en un principio á contemplar la naturaleza, aprovechándose de los objetos que á su vista se ofrecían para satisfacer sus primeras y más perentorias necesidades; y dirigiendo todos sus esfuerzos á procurar su bienestar sobre la tierra, sin ocuparse en lo más mínimo de si los objetos que le rodeaban respondían á otro fin, á otras condiciones que á satisfacer sus necesidades.

¿Cuánto tiempo permaneció en este miserable estado de aislamiento y contemplación, imposible es decirlo de una manera cierta. Mas una vez puesto en condiciones de tal género que no le permitieran dudar de su porvenir y de los medios con que contaba para sostenerse, empezó á contemplar la belleza natural, á sentirla, y ante la impresión que en su ánimo causaba, propónese por un movimiento instintivo de la voluntad imitarla, y nace la belleza creada por el hombre, esto es; las artes rudimentarias en un principio, si, pero encerrando gérmenes fructíferos.

Tenemos otra fuente de cultura, que es la religión: todos los pueblos han reconocido, desde la más remota antigüedad, la existencia de un ser supremo creador é increado, principio y fin de todas las cosas, y á cantar sus excelencias y cualidades se han dirigido todas las inteligencias, naciendo así la poesía épica religiosa.

Mas la poesía no podía en los primeros tiempos desarrollarse como las demás artes. El pintor y el escultor tenían sobre el poeta la inmensa ventaja de que la posteridad podía ver y apreciar sus obras en toda su pureza, sin que el transcurso de los tiempos pudiera modificarlas, mientras que el poeta veíase reducido á legar las suyas, encomendándolas á la memoria. Así vemos que los primeros himnos poéticos religiosos y guerreros que ensalzaban las sublimes cualidades y atributos de los dioses y los hechos gloriosos de los héroes nacionales, eran confiados á la memoria de los sacerdotes, con lo cual, si no se perdían por completo, por lo menos viciábanse los grandes modelos de la poesía primitiva.

En los conocimientos científicos sucedía también lo anteriormente dicho respecto á la poesía; á falta de medio para legarlos á la posteridad con mayor exactitud duradera, era preciso confiarlos á la rutina.

No era posible que se escribiera la historia ni que las relaciones, tanto científicas como mercantiles, entre los pueblos, fuesen grandes. En este estado las cosas, el estacionamiento de los pueblos había de ser grande; sin cultura propia y sin recibirla de los demás, la existencia del hombre había de ser lánguida y miserable.

Pero una vez inventada la escritura, foco estero de luz, aurora de la civilización, enséñase la limitada esfera en que hasta entonces el hombre había vivido, descubriéndose nuevos y hasta entonces desconocidos horizontes.

Dáse firmeza al lenguaje, pasando de dialectos á la consideración de lenguas literarias: fórmanse la gramática; perfeccionanse las lenguas pasando de monosilábicas á aglutinantes y después á las de flexión, último grado de perfección; y una vez en este estado convérganse en toda su pureza, desechando todo

elemento extraño que pudiera alterarlas.

Desarrollas la poesía épica y lírica preparando el campo para la dramática. Sus producciones pueden fijarse de una manera duradera, y aun cuando el medio de que para ello dispone no ofrece las condiciones de seguridad de que gozan las obras del pintor y el escultor, suple con ventaja á este defecto el número de ejemplares que de una obra pueden hacerse, merced á lo cual á todos nos es dado estudiarlas y aun poseerlas, lo que no sucede con las producciones del escultor y el pintor, de las cuales no existe más que un modelo verdadero, que no todos podemos apreciar ni mucho menos poseer.

El desarrollo que mediante la invención de la escritura alcanzó la literatura en general se hizo extensivo á las ciencias que pudieron, merced á ella, fijar los principios fundamentales; y si bien vinieron en un principio á ser patrimonio de ciertas clases privilegiadas que, merced á ellas conservaban su autoridad sobre las demás clases, pronto la ciencia rompió la barrera con que intentaban contenerla, iluminando todos los espíritus y pasando á ser patrimonio del hombre, como lo es la luz y el aire que respiramos.

Ensenchase las relaciones mercantiles entre los pueblos, creándose entre ellos lazos de amistad y de concordia, desechándose los antiguos odios y desapareciendo las fronteras de los pueblos que por su origen deben ser hermanos.

Prolijo sería enumerar los inmensos servicios que á la causa de la civilización y el progreso prestó en este concepto la comercial Fenicia, llevándola á lejanas y desconocidas tierras su alfabeto al par que los productos de su industria.

Puede, pues, asegurarse que el adelanto de los pueblos arranca de la invención de la escritura, complemento necesario á la facultad de hablar, inherente á nuestra naturaleza, y cuyo desarrollo llegó á su apogeo con la invención de la imprenta, cuyas ventajas é inmensos servicios son de todos conocidos.

F. L. C.

EL DUQUE DE BERRY

Hé aquí un caso extraordinariamente curioso y del todo nuevo. Un erudito, M. Charles Nauroy, acaba de encontrar un documento de autenticidad irrecusable, del cual resulta que el duque de Berry, que fué asesinado á la salida de la Opera por Louvel, estuvo casado con dos mujeres al mismo tiempo.

La historia no reconoce oficialmente más que un solo matrimonio del duque de Berry con María Carolina de Borbon, hija de Fernando, rey de Nápoles, casados el 17 de Junio de 1816. De esta union nacieron, el conde de Chambord, Enrique V, y la duquesa su hermana.

Pues bien; cuando se casaba con la princesa Carolina, estaba ya en posesión de otra mujer.

Parece ser que se había casado en Londres el año 1806 cuando no podía prever una restauración borbónica, con una señorita llamada Amy Brown, de la cual tuvo varios hijos.

Se cuenta que en 1816 el duque de Berry, cediendo á la razón de Estado y á las solicitudes de Luis XVIII, abandonó á aquella desgraciada señora.

Se contaba también que á la hora de su muerte había hecho llamar á los hijos de madame Brown y se los había presentado á su segunda mujer.

Hoy no nos permitida ya la duda. Hé aquí la prueba:

Extracto de los registros de defuncion de la Comuna de Couffe, año 1876.

El año mil ochocientos setenta y seis, el 7

de Mayo, al medio dia, ante nos Enrique Poupet, alcalde, oficial del Estado civil de la Comuna de Couffe, canton de Ligné, distrito de Ancenis, departamento del Loire inferior, comparecieron: Macé, Pierre, de 56 años de edad, criado del palacio de la Contrie—palacio del baron de Charrette—comuna de Couffe, y Ouyard, Luis, de 29 años, institutor en Couffe, vecinos los dos de la difunta, los cuales declararon que esta mañana, á las 5, Amy Brown, de 93 años, nacida en Mainstone, condado de Kent, Inglaterra, propietaria del dicho castillo de la Contrie; hija de los difuntos José Brown y María Ana Deacon, viuda de Carlos Fernando—nombres de bautismo del duque de Berry—ha muerto en su casa, de lo cual nos hemos asegurado. Dada lectura de la presente acta á los comparecientes, la hemos firmado con ellos los dichos, dia, mes y año. El registro está firmado: P. Marcé, L. Ouyard y Poupet.

Los bibliófilos y los escudriñadores no son gentes inútiles. M. Nauroy se ha preguntado quién ha impedido al alcalde de Couffe añadir á los nombres de ella los de Berry y Borbon, de Artois y de Francia.

¿Cómo se explica el silencio de Amy Brown, de esa mujer que ha sobrevivido 74 años á su marido, y 6 á la princesa Carolina, segunda mujer de este, sin que jamás haya salido de su boca una palabra ni una queja?

M. Nauroy va á continuar sus investigaciones.

La duquesa de Berry fué mejor para las dos hijas de Amy Brown que Carlos Fernando para su madre. Las hizo titular condesas, la una de Issoudun, la otra de Vierzon en 1820. La mayor se casó el 8 de Octubre de 1823 con Fernando Víctor Amadeo, príncipe de Faucigny-Lucinge, con el que tuvo 5 hijos, entre ellos el príncipe Lucinge, diputado invalidado. La más joven se casó el 16 de Junio de 1827 con Atanasio de Charet, par de Francia, y tuvieron 6 hijos, entre ellos el general de Charet.

En resumen, el duque Berry fué bigamo. No pudo divorciarse, porque la ley del divorcio estaba abolida en 1816; pero era perfectamente juzicable. Si se le hubiera aplicado la ley común, habría ido á presidio, en virtud del artículo 310 del Código penal, que dice: «todo el que contraiga un segundo matrimonio antes de la disolución del precedente será castigado con la pena de trabajos forzados temporalmente.»

Si hubiera sido condenado á dicha pena, que va hasta diez años de cadena, no habría tenido al conde de Chambord.

EL GATO FAROL

Sin igual descubrimiento

Para sucesos extraordinarios, los Estados Unidos: la prensa de aquel país no cesa de darnos noticias extravagantes, que las más de las veces resultan canards, como dicen los franceses, nuestros vecinos. En el último correo de Nueva-York, vemos en un excelente periódico de aquel país un artículo, en el que, teniendo en cuenta la electricidad que se desarrolla frotando la piel de un gato, se supone que un doctor del país ha hecho casualmente el descubrimiento de una nueva luz eléctrica.

El profesor F. G. Mainard, dice el articulista, es el primer electricista de Cincinnati, y por consiguiente de todo el lejano Oeste, y su periódico sobre Las corrientes de la Tierra y el Cuadruple Sistema goza de fama, no solo en nuestra república, sino en toda Europa, como hábil y completa discusión del asunto, en controversia con el doctor Harkness á las propiedades del galvanismo.

Pues bien, hay en el laboratorio del celebrado profesor una batería galvánica de 600

caballos de fuerza nominal, que puede llegar hasta 1000 caballos. En la manzana en que habita el profesor campea por sus respetos un gato barcino, gordo, travieso y de la especie de los que buscan corrales ajenos para sus travesuras. Sucedió que el profesor Maynard estaba ocupado en el experimento algo raro de ascender el polvo á su laboratorio, y para mayor facilidad puso en el suelo su batería eléctrica, cuyos conductores quedaron sobre la alfombra á distancia de un pié más ó menos largo, cuando el gato, que había estado arrellanado en una silla, abrió los ojos, levantó el espinazo en arco, bostezó las uñas contra el ferro del mueble, y finalmente brincó al suelo.

Como todos los de su raza, el gato de monsieur Maynard es investigador de nacimiento, y lo mismo fué ver la batería en sitio no acostumbrado, que se le acercó, imaginando acaso en su gatuna experiencia que bien pudiera ser alguna nueva trampa para coger ratones. Acercó el hocico precavidamente á uno de los alambres conductores, en el momento precisamente en que el rabo tocaba el otro alambre, y hé aquí que completando el circuito, puso en acción la batería, y dando un gemido quedó preso sin poder romper el circuito, sujeto por la corriente eléctrica, que apenas le permitía mear.

El profesor corrió en su auxilio y paró la corriente de la máquina. El pobre gato, con todos los pelos levantados como flechas, lo cual le daba un tamaño diez veces mayor que el suyo propio, cayó al suelo sin fuerzas, y hubieron de pasar más de diez minutos antes que su felina inteligencia pudiese dar lugar á una serie de reflexiones energicas y á cual más reprensorias. Trató naturalmente el profesor de tranquilizar al animal, para lo que fué á pasarle la mano por el lomo; pero con sorpresa grande recibió una descarga que le tiró de espaldas contra el sofá.

Desde entonces el gato se halla convertido en una verdadera máquina eléctrica, en una batería ambulante; brilla en la oscuridad con luz como de 50 velas, y un observador superficial lo tomaría por una bola de fuego; de su cuerpo salen chispas de electricidad en cuanto toca metal, y chispa de tal suerte, que se ha convertido en terror de todos los gatos de la vecindad con quienes antes conservaba las mejores relaciones.

Y no es que parezca ser un depósito de la electricidad que le comunicó la batería de su amo, no, señor; porque lo inagotable de la producción comprueba que está generando incesantemente el fluido, y que el único efecto de la batería consiste en haberle puesto en movimiento creador las facultades ingénitas que producen la esencia del rayo.

Desde luego se concibe la enorme importancia de este descubrimiento, que en lugar de sentarnos á aguardar que el ilustre Edison perfeccione su lámpara eléctrica, ¿por qué no habremos de iluminar todas nuestras casas con un gato electrificado? El coste primitivo, es decir, un gato y llevarlo á electrizar, es casi insignificante; después, todo el gasto para el alumbrado de la casa estará reducido á la pizca del gato solamente.

Gatos estacionarios amarrados á los faroles de la calle y uno de buenas proporciones colgado en el techo bastarán para alumbrar el más extenso salon de baile ó de concierto.

El problema de la luz eléctrica está resuelto en definitivo, y el nombre del profesor Maynard pasará á la posteridad junto con los de Franklin y de Morse.

Hasta aquí el periódico de los Estados Unidos; de su relación rebaja al lector cuanto quiera; por nuestra parte, creyendo cuerda mente que no existen ni el doctor, ni su batería, ni su gato, todo lo demás nos parece verosímil.

LA VOZ

Santander 27 Noviembre 1880

NOTICIAS

Antes de ayer por la tarde, según nos dicen, en una casa de la calle del Puente en que estaba sola la criada, se presentó a la puerta un desconocido solicitando que aquella le abriese para recibir unos papeles que llevaba en la mano y que debía entregar al amo. La muchacha se negó a abrir, á esta indicación y á otras varias que al efecto la hizo el desconocido, quien solo se decidió á marcharse cuando la muchacha le amenazó con pedir auxilio desde el balcon.

Lo sucedido hace presumir que, de haber obedecido dicha criada las indicaciones del desconocido, tendríamos que lamentar algun robo, acaso acompañado de alguna escena sangrienta.

El día 6 de Diciembre próximo se celebrará en el ayuntamiento de Alfoz de Loreda una segunda subasta de 24 robles del monte Valtañin, tasados en 455 pesetas.

Por renuncia de don Rufino de la Incera se ha declarado sin curso y fenecido el expediente de la mina nombrada *Estrella*.

Durante varios dias ha estado expuesto al público en la ciudad de Newark un regalo sumamente original destinado al nuevo presidente de los Estados Unidos. Dicho regalo, que es obra de una señora, consiste en un cubre-pies de raso encarnado bordado con sedas azules y perlas. El centro del mismo está dividido en infinidad de cuadraditos que contienen 560 autógrafos auténticos, y entre los cuales están comprendidos el del presidente Hayes, el del general Grant, el de los miembros del gabinete, senadores, diputados, sabios, músicos, poetas y militares célebres.

Todos los nombres están escritos sobre pedacitos triangulares de muselina que van cosidos al cubre-pies.

Talavera de la reina.—Los demócratas-históricos de aquella localidad han abierto una suscripción para allegar fondos con que coope- rar á que se realice el pensamiento de construir un mausoleo á D. José María Orense.

Dicen de Madrid: «Entre siete y ocho de la noche de ayer llamé nuestra atención un grupo de gente que rodeaba la columna mingitoria que hay en la calle de Alcalá frente al derribo de la calle de Sevilla. Tratamos de inquirir lo que allí había, y de nuestras investigaciones, conformes con lo que dicen los periódicos de la mañana, resultó que los agentes de la autoridad se habían encontrado en el referido sitio un frasco de cristal que contenía un feto. Ignórase quien sería la madre sin entrañas ó la persona que allí lo depositara.

Dentro de breves dias es muy probable que se acuerde por la diputación el pago de un semestre á las amas de cría que lactan niños de la casa provincial de expositos.

Dentro del plazo de quince dias que la diputación ha señalado á los ayuntamientos para el pago de lo que le adeudan, y cuyo plazo vence en el día 28 del actual, es muy posible que se expidan comisiones de apremio contra aquellas corporaciones que hayan desatendido el ruego de la diputación.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Se nos han contado hechos muy singulares y estupendos ocurridos á eso de las siete de la noche del sábado último á una persona conocida y de responsabilidad del pueblo de Sans, al tiempo de transitar por el trecho de carretera que va de Esplugas á Collblanch. ¿Podría decirnos el alcalde de Esplugas qué es lo que ocurrió á la persona aludida en el trecho de su demarcación? ¿Podría decirnos si es cierto que dicha persona se vió acometida en mitad de la carretera por dos hombres que, carabina en mano, le amenazaron sin decir palabra? ¿Podría decirnos si es cierto que á los gritos de socorro que daba el agredido, salieron de ambos lados de la carretera varios hombres armados de carabinas que se llevaron detenido al pueblo de Esplugas al pacífico ciudadano que fué objeto de semejante agresión? ¿Podría enterarnos de lo que pasó una vez conducido el agredido y sus acompañantes á la casa consistorial del pueblo de Esplugas? ¿Podría informarnos de si estaba presente la autoridad judicial ó alguna otra que autorizara lo que allí pasó? Desearnos que estas preguntas obtengan contestación, porque es del caso esclarecer rumores que, de no ser verdad, deben cortarse.»

Nuestro apreciable colega el *Irurac-bat* de Bilbao ha sido notificado de su última denuncia, con la particularidad de imponerle la *interin se falla sobre la*

denuncia formulada.

Es la aplicación del artículo 29 de la ley de imprenta, que solo se entiende para los casos de quebrantamiento de condena, en ninguno de los cuales se halla comprendido el *Irurac bat*.

Este colega ha publicado un suplemento, en el que da cuenta del hecho referido, y anuncia que en cumplimiento de la notificación que le ha sido hecha suspende su publicación en el acto.

Nosotros no podemos comentar esta resolución inesperada del tribunal de imprenta, porque no estamos autorizados para ello; pero se nos figura que va á producir honda sensación en la prensa política, porque es el primer caso que ocurre de esta naturaleza.

Los vendedores de periódicos ambulantes establecidos en los numerosos kioscos de Milan, se han reunido hace algunos dias y adoptado la resolución de rehusar todos la venta de la hoja obscenográfica *Il Piacere*, enviada de Turin. *La Correspondencia italo-francesa*, al aplaudir como se merece esta decisión ejemplar, pide para el jefe y promotor de esta reunión la medalla del Mérito civil.

Dicen de Gibraltar con fecha 21:

«Anoche á las siete, cuando la luna llevaba recorridas unas dos terceras partes del horizonte, pudo observarse un fenómeno tan raro como curioso. Un iris formado por la descomposición de la luz de la luna y en el que se dibujaban con bastante claridad los colores.

En la ilusión óptica común á esta clase de fenómenos, el arco parecía apoyar uno de sus extremos en Algeciras y el otro en la mitad del Estrecho.»

Llamamos la atención de nuestros lectores respecto del comunicado que publicamos, por el que se hace constar que lo que se ha pagado por la respetable compañía «El Mundo» al señor D. Juan Pombo, fueron 369.101 pesetas 85 céntimos y no reales, como habíamos dicho en el número de ayer, debido á una mala interpretación.

Debemos declarar, en honor de la verdad, que entre todas las poblaciones de España, la que más se distingue por su entusiasmo y por su cariño á la memoria del insigne patriarca de la democracia española, D. José María Orense, es la de Valladolid, donde el pensamiento ha sido acogido con mucha simpatía por todos los demócratas de aquella ilustrada población.

En ello convendrán nuestros lectores al leer la siguiente invitación que se ha fijado en los sitios públicos de dicha capital:

«A los demócratas

El ilustre decano de la democracia española, D. José María Orense y Herrero, falleció en Santander, y el cementerio de dicha población es el depositario de tan preciados restos.

Al periódico *La Voz* le corresponde el laudable pensamiento de iniciar una suscripción para erigir un mausoleo que perpetúe la memoria de tan valioso patricio, de tan eminente y querido correligionario.

Reunidas las representaciones de los comités demócráticos de esta localidad para tratar exclusivamente de tan aceptable propósito, acordaron secundar el pensamiento del periódico de Santander y se proponen realizarlo con la actividad debida y con la cooperación, nunca desmentida, de todos los correligionarios.

Los demócratas no necesitan cierta clase de excitaciones para contribuir cuando se trata de un acto patriótico, y por eso los representantes de la democracia vallisoletana nos limitamos á manifestaros que desde hoy queda abierta la suscripción en los puntos siguientes: D. Angel Balloquin Agnasal, Portales de las Angustias, botica.

D. Ramon Liberto Cruz, Acera de San Francisco, litografía.

Redacción de *La Opinión*, Fuente dorada, 27.

Valladolid 23 de Noviembre de 1880.

Lúcas Guerra.—José Muro.—Laureano Alvarez.»

Por real orden de 20 del corriente se dispone, de conformidad con el informe del Consejo de Estado, que las certificaciones que expidan los rectores de las universidades haciendo constar que los interesados han sido aprobados en los ejercicios para obtener la licenciatura, y hecho el depósito para obtener el título respectivo, no autorizan para el ejercicio de ninguna facultad por carecer del valor legal del título, único documento que concede dicha autorización.

Se ha resuelto que las dietas que devenguen en sus visitas los inspectores de primera enseñanza, deben abonarse con cargo al presupuesto municipal, cuando las referidas visitas se hagan á solicitud de los ayuntamientos ó juntas locales de primera enseñanza.

Parece que las dificultades que se presentan para la publicación de otro periódico en la localidad, que se ocupara por ahora de la defensa de intereses materiales, están próximas á vencerse y que en breve verá la luz pública el nuevo colega.

Sea bien venido.

D. José Harran Valdivielso acaba de perder á su hija menor llamada Marina.

Sentimos sobremanera tan irreparable pérdida, y acompañamos á dicho señor y á toda su apreciable familia en el justo dolor de que se hallan poseidos.

A las cuatro de la tarde de hoy es la conducción al cementerio del cadáver de la malograda niña.

Los periódicos de Paris publican las siguientes noticias relativas á la celebrísima baronesa de Kaulla, que aparece complicada en el proceso del general Cissey:

«Mad. Kaulla, mujer del coronel Jung, es hija de un gran propietario, José de Kaulla, ya difunto, y cuyos dominios señoriales, situados en Baviera, están hoy en poder de un hermano de Mad. Kaulla que ha servido en el ejército austriaco, del que salió con el empleo de comandante.

«Estos Kaullas son próximos parientes de los riquísimos banqueros de Stuttgart, los Kaullas, que figuran entre los principales accionistas del Banco Real de Wutemberg, del que han sido en distintas épocas gobernadores.

«Una de las hermanas de Mad. Kaulla está casada con un abogado de Burdeos, y otra es viuda del banquero Aviador, de Niza; la tercera es mujer del Sr. de Hirsch, banquero de Munich, su primo. La madre era de la familia de los Hirsch, y el opulento baron Hirsch, que asombró á Paris con sus prodigalidades, es próximo pariente de Mad. de Kaulla.

«Esta aportó al matrimonio una fortuna de más de un millón de francos, y los diarios de Paris que han atribuido la conducta de madame Kaulla al deseo del lucro, se han equivocado. Lo que la ha hecho abandonar la línea recta, es su tendencia irresistible á la intriga, el afán de representar un papel importante.»

En Chinchon ha resultado una joven con los malos en el cuerpo. Por consejo del cura párroco fué llevada á Villarejo de Salvanés, donde existe un convento de frailes con objeto de que el prior la sacará los demonios del cuerpo.

El buen fraile, á pesar de todas las ceremonias que hizo, no pudo conseguir que el espíritu malo abandonase su nueva morada, y la joven continúa á estas horas á vueltas con el diablo.

Este sugeto debe ser de gran potencia cuando no han bastado los exorcismos de un fraile para hacerle volver á los infiernos.

Dice *La Industria* de Sevilla:

«Estamos en plena invasión de frailes. En Regla se va á instalar una comunidad de franciscanos. En Nuestra Señora de Loreto se establecerá pronto una comunidad de menores observantes de los expulsados de Francia. Los religiosos benedictinos Solesmes han pedido hospitalidad al arzobispo de Sevilla, y el señor Lluch se la ha ofrecido con mucha complacencia en su palacio de Umbrete, á tres leguas de esta ciudad.

También llegarán muy pronto á Utrera los Salecianos para la obra de los talleres católicos y los hermanos de las escuelas cristianas son esperados en Jerez.

Tales son las órdenes monásticas que muy pronto habrá en la diócesis de Sevilla, además de las que hoy existen: por lo menos estas son de las que nosotros tenemos noticias.»

Un francés, Mr. Bolle, ha inventado una berlina de vapor, construida por el mismo sistema que el carruaje de vapor que circula desde hace pocos meses por Berlín, que ha sido ensayado en la capital de Alemania ante el ministro doctor Lucius en la plaza de Potsdam.

Después de explicado el mecanismo, el cochero hizo girar la berlina en todas direcciones por en medio de la plaza y luego por el Thiergarten hasta la Gran Estrella, volviendo al punto de partida al cabo de media hora.

Se calcula que este carruaje puede alcanzar una velocidad de cuatro leguas por hora.

Publicado en el día de ayer en la *Gaceta* el decreto de indulto á la prensa, ó sea el perdón de la mitad del tiempo por que ha sido condenado cada periódico, nos consta que el martes de la próxima semana reanudará su publicación nuestro apreciable colega *La Voz Montañesa*, por haber cumplido ya para dicho día treinta y seis de suspensión de los sesenta á que fué condenada.

Desearnos, por tanto, al colega que reanude sus tareas con mejor fortuna que la que hasta hoy ha tenido.

Ha fallecido en Paris el decano de los pintores contemporáneos de Francia, Mr. Leon Cogniet.

En 1815 estuvo ya de pensionado en Roma. Sus cuadros más notables son *El Tintoretto pintando á su hija muerta*, *Mario en las ruinas de Cartago*, *San Esteban socorriendo á una familia pobre*, *La batalla de Rivoli*, *Epi- scodios de la campaña de Egipto*.

Entre los retratos que pintó sobresalen el del *Mariscal Maison*, el de *Luis Felipe en su juventud*, el de *Guerin* y el de *Mr. de Cri- llon*.

Era miembro de la Academia de Bellas Artes desde 1845.

Dice *El Beti-Bat*, de Bilbao:

«En el vapor *Hispalis*, varado, según ya saben nuestros lectores, á la entrada de nuestro puerto, venian un capitán, hijo de Lamóniz, y tres marineros vascongados, náufragos de un bergantín que salió de Liverpool cargado de rails y se perdió en alta mar. Dichos capitán y marineros fueron socorridos por un buque de pabellón francés y tripulación italiana, y conducidos á Cádiz, donde los recogió el vapor *Hispalis*, que los traía consigo cuando varó al pasar la barra de Portugalete; y por cierto que, al varar dicho vapor, dieron á su tripulación una solemne prueba de compañerismo y gratitud, pues no consintieron en salir á tierra hasta que el *Hispalis* quedó completamente abandonado, habiendo permanecido constantemente al lado de sus compañeros, ayudándoles en sus faenas.»

Desde el 26 del actual se admitirán á señalamiento en la seccion de recibo del departamento de emision de la deu pública los valores siguientes:

Los viernes y sábados, cupones de renta perpétua al 3 por 100 interior.

Los lunes y martes, los de amortizable al 2 por 100 interior y exterior.

Los miércoles y jueves, los de obligaciones por ferro-carriles y especialmente de Alar á Santander, inscripciones nominativas, accionistas de obras públicas y carreteras de 34 millones y material del Tesoro.

Nuestro colega *El Manifiesto* ha sido condenado á 20 dias de suspension.

Lo sentimos.

La Colosal

Se ha dicho, con fundadísima razón á no dudar, que el porvenir de la provincia de Santander está en el desarrollo de la industria.

En efecto; sus condiciones especiales, su posición topográfica, sus naturales elementos, todo, en fin, conspira á que ese ramo de la riqueza sea el que predomine en su suelo, más que otro alguno, y á eso deben consagrarse los esfuerzos de todos cuantos se interesan por la prosperidad de esta pintoresca comarca.

Dar á conocer los establecimientos industriales que en mayor ó menor escala se vayan instalando en esta capital ó en cualquier otro punto de esta provincia, es favorecer el desenvolvimiento de una riqueza de la cual depende, como hemos dicho, el porvenir de la Montaña.

Algunos establecimientos fabriles hay ya en Santander, que le honran en el mundo de la industria y que son como los primeros pasos que en esta fase de la actividad humana da esta población hácia su futuro destino.

La fábrica de aparatos hidroterápicos de los señores Corcho; las importantes fundiciones de los Sres. Colongues y Dóriga; la fábrica de bujías y jabones titulada *La Rosario*; la de betún, y otras de más ó menos importancia, son una prueba de lo mucho á que podemos aspirar en ese terreno, toda vez que varios de los productos de las fábricas que dejamos mencionadas están obteniendo justísima aceptación, no solo en toda España, sino hasta fuera de ella.

Desde hace un año funciona en Santander otra fábrica más con el título que sirve de epigrafe á estas líneas. Los productos principales de su fabricación son el chocolate y las galletas de postre.

Hemos tenido el gusto de visitar este establecimiento, y aun nos dura la gratísima impresión que recibimos en aquel centro de la actividad y del trabajo.

La Colosal, situada detrás del muelle de Maliano, frente á la nueva estación del ferrocarril, es una fábrica que está llamada á dilatar rápidamente sus medios de acción y á conseguir en breve una gran importancia relativa.

Está montada admirablemente con los aparatos de mayor perfeccion que hoy se conocen. La máquina de hacer galletas es un prodigio de la industria que merece verse. Solo hay en España otra igual, que existe en la industria Barcelona.

Desde el momento en que se coloca la masa en el aparato, la mano del hombre no tiene que hacer más que coger las latas y meterlas en el horno, porque hasta la misma boca de este las lleva la máquina por una ingeniosa combinación de movimientos. La pasta va pasando primero por un cilindro que la extiende

sobre una lona tirante; luego por una plancha de moldes que imprime formas a las galletas y las marca; despues por un balancin que las voltea y las hace caer sobre las latas con absoluta precision, y últimamente por otra lona tirante que las conduce, como hemos dicho, hasta la misma boca del horno.

Ahora, para que nuestros lectores tengan una idea de la rapidez en la elaboracion, les diremos que con esta sola máquina se pueden producir diariamente 600 arrobas de galletas. Actualmente se elaboran de 35 á 40 arrobas al dia, que bastan á servir los pedidos de los establecimientos que las expenden.

Los aparatos de fabricacion del chocolate son de las mismas formas y condiciones de los que funcionan en la fábrica de Matias Lopez, de Madrid. Los productos de La Colosal no tienen que envidiar á aquellos absolutamente nada.

Tambien es muy curioso ver funcionar todos estos aparatos, que con vertiginosa rapididad producen el chocolate como se vende en tienda á los pocos momentos de haber visto un en los sacos las materias que lo constituyen.

Y para que todo se verifique instantáneamente, hay una máquina ventiladora que enfria y endurece el chocolate en los moldes casi en el acto.

¿Puede llevarse más allá el progreso en la fabricacion de este producto?

Todos los aparatos de La Colosal que hemos descrito, se mueven por medio de una máquina de vapor que será sustituida en breve por otra de más potencia, así como el señor G. Antonio Navea, dueño de la fábrica, se propone ampliarla muy pronto con la adquisicion de nuevos útiles, que la pongan á la altura de los primeros establecimientos de su clase.

No podemos menos de felicitarlos de que empiecen á dar impulso á la industria en esta capital, y por eso nos hemos detenido en dar á conocer á nuestros lectores la fábrica del señor Navea, como lo haremos con todas las que se establezcan en adelante, por si puede servir de algun estímulo á los que están en condiciones de que esta capital y su provincia vayan progresando en el ramo de la industria, que será necesariamente en un porvenir no muy distante, el principal elemento de su prosperidad y de su riqueza.

Un colega de Valencia nos proporciona las siguientes curiosas noticias sobre una dilatadísima familia:

En el término municipal de Onteniente, y en la heredad conocida por El Plá de Mosen Conca, vive una anciana de 94 años que se llama Catalina Casanova y Valls. Casó de 22 años; cuando llegaron los franceses á su pueblo tenia ya tres hijos, llegando su número á once; el primero tuvo 13 descendientes, el segundo 12; 3 el tercero; 4 el cuarto; el quinto el sexto ocho cada uno; el sétimo 5; ninguno el noveno; el décimo y el último 4 cada uno; total 66 nietos.

Mochos de estos están hoy casados y le han dado 81 biznietos, 3 de los cuales están casados, habiendo una dado á luz un tataranieto, reuniéndose en total 148 descendientes; que cada año que vivan aumentarán considerablemente.

Si se pudieran reunir todos con sus maridos y mujeres respectivas sumarian 270, repartiéndose hoy en los pueblos de Onteniente y Jirón.

Esta mujer, á quien conocemos, se encuentra llena de salud, relata perfectamente todos los sucesos de su larga vida, se ocupa en los quehaceres de su casa, va al pueblo á oír misa y á visitar á uno de sus descendientes, á los cuartos de hora de su heredad, sin apoyo de nadie y sola, y por último, cose sin hacer uso de los anteojos.

Mochos pueblos hay menos numerosos que descendencia de esta mujer.»

Los yankees descuidan la educacion artistica y hacen mal, porque se exponen á contrapropos como el que vamos á referir.

El *The Post*, de San Francisco, que hace algun tiempo, un rico propietario de miopia de California, encargó á un artista de Florencia una produccion de la Venus de Milo.

Al llegar la caja á San Francisco, el craso californiano se enfureció cuando descubrió que el estatua no tenia brazos, y se puso pleito á la compañía del ferro-carril del Pacifico, en demanda de indemnizacion por averia.

Pase que el millonario no fuese entendido en cosas artisticas; pero lo que verdaderamente le ofendió en lo sublime del ridiculo, es que doce millones, de un país que gasta tantos millones en instrucion pública, hayan creído en la falsedad de la Venus, y condenado á la compañía ferro-carrilera á pagar indemnizacion.

Las *Novedades*, de Nueva York, correspondiente al dia 9 del actual, da cuenta del siguiente suceso: El telegrafista de Barnesville (Ohio), que ayer murió en el condado de Monroe una tragedia

horrible. Frank Bodenbaugh, de 30 años de edad, mató á hachazos á su esposa Annie, á su hijo, de veinte meses, á la señora Stephens, y á sus dos hijos, una niña de once años y niño de seis meses.

Un hermano menor del asesino fué el primero que descubrió aquella escena de matanza, y los vecinos que acudieron á sus gritos hallaron á Bodenbaugh en un pequeño techado inmediato á la casa, cubierto con la sangre de sus victimas y con la que manaba de las numerosas heridas que él mismo se habia causado con el hacha fatal en la cabeza y en el rostro. El asesino y sus cinco victimas fallecieron aquel mismo dia.»

TRIBUNALES EXTRANJEROS

Asesinato de la generala Skobeleff en Rumelia.

La generala Skobeleff, esposa y madre de los distinguidos generales rusos de este nombre, al terminar la guerra turco-rusa se dirigió á la Rumelia con objeto de socorrer á sus habitantes, que habian sufrido tantos vejámenes de los ramosos *bachi buzucks*, y fundó además un asilo para niños abandonados y un hospital para los pobres; todos los años inspeccionaba dichos establecimientos.

El dia 5 de Julio del corriente año, salió dicha señora de Filipópolis para Tchirpan, llevando consigo 25.000 rublos (próximamente cien mil pesetas) con objeto de comprar un gran terreno para establecer una granja modelo; únicamente la acompañaban dos criados.

Un antiguo ayudante de su hijo el general Skobeleff, llamado Uratis, poseia su confianza y sabia la gruesa suma que llevaba en su viaje, así es que, agobiado por sus acreedores, resolvió apoderarse de dicha cantidad, y para ello, acompañado de sus dos criadas Andrea é Iliá, naturales de Montenegro, se emboscó en el camino de Tchirpan. Era ya entrada la noche, cuando llegó el coche de la generala Skobeleff; Uratis lo detiene; hace bajar al cochero; la generala conoce su voz y manifiesta su extrañeza por encontrarle en aquel paraje tan distante de Filipópolis, donde le habia despedido; pero el miserable Uratis, sin contestarle, derriba con su yatagan al criado Ivanoff, que aunque herido gravemente, pudo escaparse, siendo perseguido por Iliá y Andrea.

Uratis entonces hirió mortalmente á la generala y á su criada, y apoderándose del saco que contenia la suma, móvil de su criminal atentado, precipitadamente regresó á Filipópolis, y al dia siguiente hizo su vida de costumbre.

A pesar de su herida, Ivanoff logró llegar á la ciudad y denunció á los criminales. Aquella misma noche fueron presos los dos montenegrinos en una taberna, y al presentarse la policia en la casa de recreo en que se hallaba Uratis, este, cogiendo un revolver, se disparó un tiro en la cabeza, muriendo en el acto.

Tales son los principales detalles de este proceso, que acaba de verse ante el tribunal criminal de Filipópolis. Además de los dos montenegrinos han comparecido como cómplices un hermano de Uratis y un sugeto llamado Batchack; este proporcionó un líquido, con el cual pensaban adormecer á la generala Skobeleff, y poder robarla sin que ofreciese resistencia.

Despues de leida el acta de acusacion, empezó la declaracion de los procesados. Barchak confiesa que facilitó la huida de Uratis; Nicolás Uratis se presenta luciendo la cruz militar rusa de San Jorge, y niega toda participacion en el crimen; los criados montenegrinos declaran de nuevo que no hirieron á nadie, y que fueron únicamente espectadores del crimen. La declaracion más interesante fué la del pobre criado Ivanoff, ya restablecido de sus heridas.

Los discursos del fiscal y de los abogados han sido muy extensos, durando la vista ocho dias.

El fallo del tribunal ha condenado á la pena de muerte á los dos montenegrinos. Andrea é Iliá; á doce años de presidio á Estéban Barchak, y á diez y ocho meses de prision á Nicolás Uratis.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Paris 25.—Varios presidentes de tribunales de los departamentos se han declarado competentes en la cuestion relativa á las querrelas de los frailes contra los prefectos.

Se cree que el presidente de la Cámara de diputados propondrá en la sesion de hoy que se aplaze para pasado mañana la eleccion de la comision parlamentaria que debe informar sobre el asunto del general Cissey.

Viena 25.—El conde de Chambord saldrá en breve para Goritz, donde se propone pasar el invierno.

El conde ha celebrado varias conferencias con diferentes personajes legitimistas de Francia que han venido á exponer la situacion de aquel país.

Bruselas 25.—El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara que se han dado nue-

vas instrucciones á los generales que mandan ejército, para que los oficiales no asistan en cuerpo á las ceremonias religiosas.

Londres 25.—Un despacho de Canton dice que el populacho chino ha intentado un ataque contra las propiedades de los ciudadanos extranjeros residentes en aquella ciudad.—Añade que las autoridades del Celeste Imperio han reprimido inmediatamente el conato.

Paris 25.—El periódico el *Voltaire* dice hoy que el gobierno francés ha recibido una protesta del Papa contra la aplicacion de los decretos, expulsando las órdenes religiosas.

Spezia 25.—Son horrosos los detalles relativos á la pérdida del vapor francés *Tio José*.

Venia del puerto de Nápoles y su sumersion fué casi instantánea por efecto del violento choque con un vapor italiano.

De las 300 personas que iban á bordo 209 se ahogaron en medio de las escenas más desgarradoras.

Cincuenta lograron salvarse y se ignora la suerte de las 50 restantes que consiguieron embarcarse en unas lanchas.

COMUNICADO

Sr. Director de La Voz.

Santander 26 de Noviembre de 1880. Muy señor mio: En el número 30 de un apreciable periódico he leído un snelto en que se dice que la compañía de seguros *El Mundo* ha pagado al señor marqués de Casa-Pombo la cantidad de 369.101 reales 85 céntimos por daños que le causó el incendio del dia 6 de Octubre último.

Ruego á V. se sirva rectificar un error cometido, pues en lugar de la cantidad que usted cita en reales, satisface al señor marqués de Casa-Pombo, por la parte que á la compañía que represento ha correspondido en estudio sinies ro, igual cantidad de pesetas, ó sean reales vellon 1 476 407 40.

Anticipo á V. las gracias por esta rectificacion y ofrezco á V. la seguridad de su consideracion su afectísimo y S. S. Q. B. S. M.—El director particular en España de la compañía *El Mundo*, F. de Gargallo.

TELEGRAFIA PARTICULAR DE «LA VOZ»

Madrid 26 (8-25 n.)

La *Gaceta* publica el decreto por el cual se indulta á los periódicos de la mitad de las condenas que están sufriendo.

Aplazábase la reunion que iban á celebrar los fusionistas. Sagasta se opone al banquete que se estaba preparando en Madrid.

Los turcos han entregado Dulcino á los montenegrinos. Una gran insurreccion ha estallado en Albania.

Carpetas provisionales de Cuba. 94-10. Cambio sobre Londres..... 48-10. Cambio sobre Paris..... 5-04.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like Renta perpetua interior del 3 por 100, Renta perpetua exterior del 3 por 100, etc.

BOLSA DE PARIS.—DIA 26

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 3 por 100 francés, Exterior español, etc.

JUNTA SINDICAL

COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. Citaacion oficial del dia de la fiesta. Madrid, 8 div. 18 daño. Santander 23 Noviembre 1880.—El Adjunto de turno, Vicente R. Martinez.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS. Vapor Zurbaran, 428 ts., c. Taragoro, de Liverpool con 50 barriles sosa cáustica á la señora Viuda de R. Isasi; 12 id. aceite linaza y 37 tambores sosa cáustica á la orden; 10 cascos sal sosa á D. I. Miar; 38 bultos acero y 38 id. maquinaria y otros efectos á los señores Echegaray y compañía; 4 id. hierro á don Francisco Larranaga; 3 id. id. á D. G. Gonzalez; 16 id. maquinaria á D. M. Vial; 115 cajas hoja de lata á D. M. Leonora, 108 bultos ferreteria y otros efectos á D. C. Huerta; 7 id. id. á D. M. Cabrero; 1 id. id. á los señores Ubierna y Fernandez; 37 bultos palas á

los Sres. Capa, Garcia y compañía; 6 balas hilaza á los Sres. Ami va y compañía; 4 bultos algodón á la compañía Singer; 6 id. tejidos á D. J. M. Z. rilla; 10 id. id. á los señores Hornilla y Lecuna, y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Aveyron, 257 ts., c. Loirat, para Bilbao con varios efectos. Barca Batavia 661 ts., c. Sanyer, para Cardiff con 600.000 kilógs. mineral de hierro. Quechemarin San Agustin, 27 ts., c. Pensado, para San Vicente con 311 sacos maíz y otros efectos. Id. Ntra. Sra. del Cármen, 35 ts., c. Fernandez, para Rivasella con 100 sacos trigo, 60 id. salvado, 56 id. cebada y otros efectos.

Millares de dolientes opulentos, rodeados de todos los faustos de la vida, gustosamente cambiarían su estado con los robustos hijos é hijas del trabajo que administran sus necesidades. De qué sirven las riquezas á la victima de escrófula, de mal del hígado crónico, ó de cualquiera de las enfermedades externas que acortan la vida y hacen miserable la existencia. De nada absolutamente. Echad fuera, pues, estos males y tormentos por medio de la Zarzaparrilla de Bristol. No hay cosa más fácil. El antidoto es agradable, el alivio cierto, rápido y permanente. Ninguna mancha en la sangre puede resistir á la operacion purificadora de este infalible desinfectante vegetal. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

Aviso

En un punto céntrico de esta ciudad se traspasa un establecimiento propio para cualquier industria. En esta redaccion informarán. 6-1

Retño en pié

Se vende en la finca de Campo-Giro. Para tratar dirigirse á D. Jo é M. Villacampa. en Campo-Giro 3al

PRODUCTO DE GRAN ECONOMIA PARA LAS FAMILIAS.

MODODE HACER

toda clase de pasteles en casa.

Los Sres. Lucas Carrera y compañía, (establecimiento llamado «La Bolsa»), acaban de recibir de Bélgica 500 cajas de harina fermentada sin levadura ni sal, en paquetes de una y dos libras, con un rendimiento de 40 por 100 más que nuestras harinas. Se vende con el prospecto al precio de 3 Rvn. la libra francesa, ya sea el paquete de 500 gramos. 15a3

Habilitado de clases pasivas

Y AGENTE DE NEGOCIOS D. Modesto Martin—San Francisco, 27, 1. Se encarga del cobro de haberes de clases pasivas, así como de la formacion y despacho de los expedientes de viudedades, orfandades, pensiones de cruces, etc. Representa ayuntamientos y se encarga de cuantos asuntos se le confien en las oficinas de esta provincia y las centrales de Madrid. Compra cupones, empréstito, etc., y con especialidad se encarga tambien de todas las liquidaciones que procedan de Propios, Beneficencia é Instruccion Pública. San Francisco, 27, principal.

SOCIEDAD LOCAL

SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS DE SANTANDER

La Direccion, de acuerdo con el señor alcalde constitucional, convoca á Junta general extraordinaria, para el domingo 28 del corriente á las diez y media de su mañana, en el salon de sesiones del excelentísimo ayuntamiento. El objeto que obliga á la reunion es resolver la reclamacion que hacen los Sres. Marqués de Montecastro y D. Guillermo Calderon, sobre que la Sociedad Local, con arreglo á su artículo 23, le abone el descuento de 9 1/2 por 100, que el reaseguro *El Mundo* les ha hecho en la tasacion practicada por peritos y los interesados del siniestro ocurrido. La Junta directiva desea que la concurrencia sea numerosa en asunto tan importante. Santander 23 de Noviembre de 1880. Directores: D. José G. Regules y D. José Maria de Ceballos.—Tesorero, D. Cándido de la Portilla.—Contador, D. Adolfo Fernandez Camporredondo.—Archivero, D. Matias de la Lama.—Secretario, D. Patricio Rodriguez. 3-2

Anuncio

CARLOS ESCANDON anuncia á sus numerosos parroquianos que ha trasladado sus talleres de ebanisteria y tapiceria á la calle de la Concordia, casas de D. Cornelio Escalante, números 12 y 14. 10-4

Se vende en la calle de Lope

de Vega una casa de buena construccion. Informarán Muelle, 15, escritorio, D. Modesto Piñeiro. 15-6

Centro general de Negocios

Para dedicarse á todos los que interesen á las corporaciones, sociedades y particulares, se ha creado en esta capital una sociedad, cuya gerencia está encargada al abogado de este ilustre colegio, D. Justo Colongues Klimt y á D. Daniel Ortiz Sorroiz, dedicado de antiguo á esta profesion, hallándose establecidas las oficinas en la calle de San Francisco, frente á la iglesia del mismo nombre, número 33, cuarto 3. Horas de despacho de nuevo á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde. 12E13 Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guines, San Francisco, 39

JARABE DE DIGITAL DE LABELONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazon, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, asi como su eficacia probada contra las enfermedades que resultan por causa del empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de Paris)

La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABELONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en Paris Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

RABANO IODADO

GRIMAULT y C^{ia}

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^{ia} es una combinación del Iodo con el Hierro, el Rabano, y la Cochlearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^{ia}, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos los más débiles, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan ascitis, pesó ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, el Raquitismo, el Ingurgitamiento y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^{ia}

Casa GRIMAULT y C^{ia} Paris - 8, Rue Vivienne, 8 - Paris DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Vino legitimo

DE

JEREZ.

de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el escriptorio de Dr. Andrés Larrea, Muelle, -21.

Preparaciones Especiales

LANMAN Y KEMP NUEVA YORK.



Zarzaparrilla

DE BRISTOL

El Gran Purificador de la Sangre.

Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Ulceras Incubables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas, lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Hombres.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor á tres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona

Mármoles

Manuel de Ibañez Prá posee en conocimiento del público que acaba de recibir un gran surtido de mármoles de Carrara, Bélgica y del país, escalones, pilas, fregaderos, tablas de diferentes dimensiones y gruesos, lapidas, chimeneas, lavabos y losetas precios arreglados.

Depósito, Calzadas Alca, núm. 15

SE DA DINERO

sobre alhajas, colchones, muebles, pianos, máquinas de coser y todo lo que converga.

TABLEROS, N.º 1, PRINCIPAL.

POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI

Este VINO fortificante, febrífugo, antinervioso, cura las Afecciones escrófulosas, Fiebres, Nervosas, Palidez y regulariza la Circulación de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos. PRECIO: 24 REALES Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y el firma de J. FAVARD. Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.

COMPANIA, 11, PISO 2.º

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Elixir de Pepsina Boudault

Este Elixir se emplea con el mayor éxito hace ya más de 25 años en las DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS, DIGESTIONES LENTAS Y PENOSAS, FALTA DE APETITO, PITUITAS, JAQUECAS y otros desórdenes de la digestión. La Pepsina Boudault, aprobada por la Academia de Medicina de Paris, se usa igualmente bajo la forma de POLVOS, PILDORAS, PASTILLAS Y VINO Paris, 1, Avenue Victoria, y en las principales Farmacias.

Depósito en Santander: D. Ruperto Izquierdo

REUMA

Su pronta y radical curación con el Bálsamo antireumático de Surinam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares. Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 30 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinación directa para San Thomas, y también para Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, según se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los días 10 y 30 de cada mes.

NOTA. Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen. — Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, á precios convencionales.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Pérez y Compañía.

RESFRIADOS y ENFERMEDADES del PECHO JARABE ANTIFLOGÍSTICO BRIANT

PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS

Los médicos más célebres de Paris recomiendan desde hace ya mas de 50 años el JARABE DE BRIANT como el medicamento pectoral cuyo sabor es el más agradable y cuya eficacia es la más segura contra la Grippe, los Resfriados, los Catarros, etc. — Este Jarabe no fermenta nunca. Exijase el prospecto redactado en nueve lenguas y la firma muy en claro del inventor. Depósito en todas las principales farmacias de Francia y del Estrangero.



EL SORDO-MUDO

ANÉCDOTA VERDADERA.

(Continuación.)

naturalidad; abraza á su abuela y á su hermano, volviéndose despues á los dos discípulos, que ambos guardaban silencio, y no obstante de ser en un todo semejantes, Herminia no vaciló un momento, saca de su pecho el ramo de violetas, y lo ofrece á Darmancé, el cual, lleno de gozo y de reconocimiento y de amor, toma su mano y la humedece de ardientes lágrimas.

Herminia disfrutaba de una dicha indecible, cuya satisfacción abrevió su convalecencia, y prometió á Darmancé que el primer día que se mirase al espejo sería en su presencia.

Enamorado Darmancé más que nunca, aumentábase también sus temores. «Va á perder, se decía, va á perder la amable ignorancia de sus gracias y de su poder... Va á conocerse, se envejecerá de su belleza... la verá objeto de la admiración universal, no oír los elogios que se le tributan, ni sus respuestas. Solo debo temer y sospechar...» Agobiado Darmancé de estas reflexiones, y creyendo exponer la felicidad de la que idolatraba, la hizo leer en su corazón que su pasión misma le conduciría á ser celoso. «Déjadme al menos la dicha y la gloria de encargarme de vuestra

suerte (le escribía él) sed mi hermana; este nombre me basta; el de esposo es demasiado para mí.» «Cuán fácil es persuadir al objeto que se ama... Herminia con dos líneas dispuso las inquietudes de su amigo. Obligase renunciar cuantos placeres no pudiese también disfrutar Darmancé, y se propuso ausentarse de los alrededores de Paris y establecerse en la Normandía.

Pasados dos días á estas conversaciones, fué Darmancé una mañana á ver á su amiga, hizo poner sobre la mesa un espejo cubierto con una gasa, y tomando á Herminia por la mano la condujo delante de él, y descubriéndole se miró con atención. «¡Oh y cuánto he crecido!» exclamó, fijando sus ojos sobre el espejo, y examinando su talle con cierto aire de placer que aumentó las zozobras de Darmancé. — «¡Como se contempla, decía este, qué expresión de envanecimiento anima su rostro... Seguía mirándose con entusiasmo... Da improviso se inunda en llanto, y dirigiéndose á su hermanito: «¡Ay de mí, dice, y cuán parecida soy á la madre!» Esto es cuanto ella había observado. Darmancé supo por su hermano la causa de esta mutación que le pareció tan extraordinaria. Penetrado hasta el fondo de su alma de los más tiernos sentimientos, se arrojó á sus pies. «¡Cuánto más hermosa le pareció en este momento! Por último, Darmancé

se unió á la sensible Herminia, y sin separarse de su abuela, ni de su hermanito, partió con esta virtuosa familia á la Normandía, donde hicieron resaltar sus virtudes, y Darmancé, el más feliz de los esposos, perdona á la naturaleza, se felicita de su suerte y bendice al Sér Supremo.

DE MAD. GENTIS.

UN COMETA DE 500 PESOS

El Scientific American, de New-York, publica la siguiente carta:

«Rochester, N. Y., 16 de Octubre de 1880. —Al editor del Scientific American: Me apresuro á comunicar á los lectores del Scientific American que en la noche del 10 del corriente, poco antes de las doce, he descubierto un nuevo cometa en la constelación Pegaso. Era de grandes dimensiones, y su movimiento aparente tan lento, y tal trabajo me ha costado verlo con la claridad de la Luna por la noche y con las nubes por la mañana, que aun no he podido averiguar nada respecto á su dirección ni á su velocidad, pudiendo consignar tan solo que se mueve con gran lentitud y probablemente hácia el Noroeste.

Hállandose la Tierra entre el Sol y el nuevo cometa á una distancia próximamente igual

del uno que del otro, la distancia del cometa al Sol era, por consiguiente, doble de la de nuestro planeta á aquel astro en el momento de mi observación.

Sus grandes dimensiones parecen indicar que se halla próximo á la Tierra, pero si, como es probable, esto no es así, debe ser enorme. Cuando no haya lunas, los astrónomos harán observaciones para procurar determinar los elementos de su órbita, su magnitud y distancia de la Tierra y del Sol y todo lo demás que pueda suministrar datos importantes á la ciencia astronómica. Es de esperar que sea bastante claro para someterlo á los análisis espectroscópicos, pues no se ha descubierto ningún cometa de mayores dimensiones desde la invención del espectroscopio.

Yo no sé qué beneficios podrá tener para la ciencia el descubrimiento de este nuevo cometa; lo que sí sé es que hasta ahora lo he tenido mi bolsillo, pues Mr. Warner, que está construyendo un observatorio astronómico, el cual seguramente será el mejor observatorio particular del mundo, me ha regalado 500 pesos por haberlo descubierto. Este generoso regalo, así como la medalla de oro que me concederá la Academia imperial de ciencias de Viena, dan á este cometa cualidades astronómicas que pueden verse fácilmente con ayuda del telescopio. Yo creo que en los anales de la historia de la astronomía, este ha sido el cometa que mejor se ha pagado de todos los que hasta ahora se han descubierto.

LEWIS SWIFT.